

迎难而上 守护生命

本报记者张猛 王珊 谢筱纯 胡文

刚做完剖宫产的33岁产妇,出血不止,一只脚已踏进了“鬼门关”。生死攸关时刻,广东省第十批援藏工作队的援藏医生汪志辉果断作为,成功挽救了患者的生命。

今年5月18日,正在林芝市人民医院手术台上的汪志辉接到科室打来的电话,告知一名怀孕29周的患者央珍(化名),妇科检查报告显示胎盘植入可能。为防止失血过多危及母婴生命,她告知科室医生和护士迅速做好术前准备,急诊进行剖宫产手术。科室副主任王珍医生和宋医生为患者完成了子宫下段剖宫产手术,手术顺利,并为央珍放置了子宫腔球囊进行填塞止血。然而,央珍手术后2个小时再次出现出血,出血量约1000毫升,加上手术中的出血量,累计出血约3000毫升。

刚下班回到家的汪志辉接到电话后,立即返回医院。看到央珍全身泛白,她迅速进行专科查体,发现子宫增大,由于下体填塞球囊已脱落,导致出血不止,且患者已处于休克状态,肚子的积血和完全失去解剖结构的盆腔……情况紧急,汪志辉告知科室和手术室的医护人员迅速做好二次手术的准备,一场生死博弈就此打响。

在手术室医护团队严谨的配合下,经过一系列的专业手术程序,5月19日凌晨1时顺利完成了手术。央珍的姐姐紧紧握着汪志辉的手,用焦急又期待的眼神望着她。汪志辉疲惫但亲切地说:“你们放心,手术很顺利。”听到这句话,姐姐的眼泪夺眶而出,嘴里不停地说着:“谢谢医生,谢谢医生……”看到家属激动地哭了,汪志辉也哽咽地笑了。

术后,央珍转入ICU继续进行输血、营养支持等综合治疗,经过ICU监护和妇产科团队的细心看护,经历了生死劫难的央珍近日平安出院,她和家人给医生们献上了哈达和锦旗。

汪志辉感叹道:“这是惊心动魄的一天,也是援藏工作中难忘的一次经历。这次经历让我想到进藏以来思考最多的问题——我们能给这里带来什么?我们又留下什么?”

正所谓“授人以鱼不如授人以渔”,援藏工作的重点不仅是开展医疗工作,更多的是通过“传、帮、带、教”,给当地的医务人员传授经验和进行专业培训,倾力为医院播下医疗技术的种子,打造一支“带不走”的医疗队伍。作为一名普通的妇产科医生,一名援藏干部人才,汪志辉从接上“接力棒”的那一刻起,就希望自己十多年的妇产科工作经验留在林芝,希望通过专科培训,能够提升当地医疗卫生机构医护的技术水平,让林芝人民的生命健康得到更好的保障。

朗县朗镇落实落地发展党员工作 不断为基层党组织注入“源头活水”

本报巴宜电(记者张猛 王珊 谢筱纯 胡文)近年来,针对农村发展党员存在的源头不足、结构不优、质量不高等问题,朗县朗镇坚持问题导向,找准问题根源,创新工作举措,着力解决发展难题,不断为基层党组织注入“源头活水”,巩固党在农村的执政根基,增强村级党组织战斗力。

强化工作统筹,科学制订计划。将党员发展纳入朗镇党委中心工作,对发展党员情况早摸底、早规划、早部署,强化工作统筹。今年年初,就全年发展党员需求进行摸底,认真研究发展党员工作中存在的问题,结合2022年度发展党员情况,在充分摸底调研的基础上,科学规划本年度党员发展计划,按照县委组织部分配名额,合理调整各支部分配数量。同时,进一步规范发展党员程序,采取动态监管的方式,定期分析研判各支部发展党员工作进度和实际情况,推动党员发展总体指标不偏差、发展程序不缩水、党员质量不打折。

压实镇村责任,确保落实落地。严格按照工作要求,进一步压实发展党员、村(居)两级建强基层组织、抓好党员发展、建强党员队伍的主体责任和直接责任,将农村发展党员工作纳入村级党组织书记抓基层党建述职评议考核、党建工作督导考核的重要内容,明确各村(居)每年培育一名以上优秀青年入党积极分子,每两年至少新发展一名党员,对两年及以上未发展的村级党组织,实行挂牌督办,确保发展党员工作落实落地、有序推进。今年以来,规范发展农村党员两名。

突出发展重点,优化整体结构。针对结构不优、源头不足、发展方式单一等问题,探索农村发展党员工作与村级后备干部队伍建设相结合,按照正职1:2、副职1:1的要求,建立村级后备干部人才库,采取组织推荐、群团推荐和群众推荐、个人自荐的“双推双荐”方式,把各类优秀青年人才纳入组织视野进行培养。坚持“三为主”“三倾斜”,即发展党员注重以35岁以下的青年为主,以初中、高中文化程度以上为主,以大中专业毕业生、复员退伍军人、致富能手为主;向后进村、两年及以上未发展党员的村、支部班子后继乏人的村倾斜,向先进女性倾斜,向村委会成员倾斜,加大培养党员力度,不断拓宽选人视野,着力解决农村党员年龄老化、结构不优、后继乏人等问题。近三年,各村(居)新发展的16名党员中,年轻党员、妇女党员、高学历党员发展比例较之前都有显著提升。

夯实战斗堡垒,提升组织吸引力。充分发挥党组织的磁吸效应,结合党建促乡村振兴、党建促基层治理等工作,在产业发展、安全生产、人居环境整治、矛盾纠纷排查化解等方面,对无职党员设岗定责、开展志愿服务等,加强实践锻炼,提高党的后备力量综合素质。通过抓建设、抓服务,增强党组织凝聚力,吸引农村青年向党组织靠拢。同时,以开展软弱涣散村级党组织整顿为契机,调整软弱涣散村党支部书记、优化班子队伍,从根本上解决不抓党建、抓不好党建的问题。



今年以来,巴宜区调整优化网格单元,将主城区划分网格22个,细化治理单元专属网格190个、综合网格93个,并突出在人员力量上实行差异化配备,实现精细化管理;创新服务居民举措,搭建红色驿站服务站,建立二维码问题反馈渠道、拓展志愿服务事项,切实打通为民便民“最后一公里”。

图为巴宜区主城区的网格员们协助警务站开展治安巡逻。 本报记者张猛 本报通讯员 黄海芬 摄

青春,在奋斗中绽放光彩

林芝边境管理支队青年民警的为民故事

本报记者张猛 本报通讯员小高高

青春,该是什么样?

当清晨第一缕阳光洒在绵延的边境线上,驻守在林芝边境辖区的青年民警们身着“藏青蓝”开始了一天的工作。他们把年少的岁月献给了边疆的锦绣山河,将火热的青春投入到为辖区群众服务的事业中。他们的行动勾勒出青春的具象,他们的奋斗描绘出青春的模样。

敢于担当 不畏艰险

林芝金东边境检查站的民警们平均年龄在28岁左右,他们在最美好的年纪,选择扎根在边境线上,与大山为伴,用一往无前的精神展现出了青春敢于担当、无所畏惧的模样。

在金东边境检查站,他们每天除了忙于来往人员车辆的查验,还要开展雪山山中的紧急救援。今年3月15日,林芝朗县洪达汽修厂3名工作人员驱车前往山南市扎日乡,在途经4500米的本布拉山时,因积雪较厚,侧滑陷入排水沟。

民警接到报警后,携带救援装备组织警力立即前往救援。路旁是一人高的雪墙,路面是厚厚的积雪,救援民警在满是回头弯的山路上谨慎前行,于一小时后抵达事故地点。

“我们带了面包和热水,你们吃点东

西,恢复一下体力!”考虑到群众被困时间较长,民警朱鑫先让被困人员进食恢复体力,随即与其他民警投入到救援工作中。一铲一铲地清理车底积雪,给悬空的车轮垫石块,加大车轮的抓地力。在警车助力下,被困车辆被推回路面。随后,民警们又挥舞起铁锹在道路上铲雪除冰,零下十几度的低温将他们的双手冻得失了知觉,但没有一人退缩。警灯闪烁下“藏青蓝”来回移动的身影让整个夜色变得格外的暖心……

像这样的救援,在金东边境检查站辖区时常发生,每次营救成功,群众一声声的感谢,是对民警最好的肯定。青春,大约就是他们在救援过程中,面对重重困难,万分艰险,不顾一切,冲在最前面。

脚踏实地 尽职尽责

林芝卧龙镇甲格沟是虫草产地,海拔近4800米,常年云雾缭绕、天气阴晴不定,时常有凛冽寒风伴随着雨雪呼啸山间。每年4月至7月是辖区群众上山采挖虫草的时候,在采挖期间不时会遇到各种困难和矛盾。为确保群众顺利采挖虫草,林芝卧龙边境派出所的民警们将警务室搬到了群众生产作业第一线。

龙俊吉是林芝卧龙边境派出所年轻

最小的民警。工作中,他始终葆有年轻人应有的朝气。他常说:“做,就一直做下去,拼尽全身力气,这样的青春才无悔,才更有意义。”

今年4月18日,他在驾车前往采挖区警务室送生活物资的路上,车子的左后轮被碎石扎破,轮胎瞬间瘪了下来。他下车查看后,向单位汇报了情况,看着剩下不足两公里的路程,他扛起了物资,徒步前往采挖区。山间雨渐渐大了起来,肩膀上扛着物资的他本能地加快了脚步,蜿蜒崎岖的盘山路上,一位身穿警服的青年扛着物资迎风雨、踏泥泞。在天色逐渐黑下来的时候,他拖着疲惫的身体走进了采挖区的警务室,身上的作训服也被雨水浸透了,同事们悬着的那颗心也放了下来,立马上前接过了物资。“车胎漏气了,眼看没多远的路,我就背了上来。”他拿起了毛巾一边掸落身上的雨水,一边笑着说。

龙俊吉返回单位后,已是晚上11点多了。他坐在桌前,写起了日记,笔尖来来往往,两行文字跃然于纸上:“今天真倒霉,车胎漏气,但是能将警务室所需的物资按时送达,看到同事接过物资欣喜的表情,感觉路上淋过的雨水也是甜的,我想这就是青春奋进、拼搏的模样。”

扎根基层 服务群众

顾路桐初到林芝竹瓦根边境派出所时刚满24岁,被分配到了业务办公室工作。为了熟悉辖区概况,每周三次走访辖区群众是他必须做的事情。经过几个月的上门入户走访,顾路桐根据辖区矛盾纠纷的特点及当事人的心理特征,总结出了一套调解矛盾的经验,他渐渐地成为了单位调解矛盾纠纷最多、最快、最有办法、受群众点赞最多的民警。

今年4月22日,林芝竹瓦根边境派出所辖区群众因田地的问题,发生纠纷,且旁边围观的群众越来越多,矛盾双方是年轻人,在激烈争吵的过程中,场面一度失控。接警后,民警顾路桐与同事赶往现场立即进行调解。

“兄弟,咱们先冷静一下,消消气……”说话间,民警顾路桐将两人分开了,看着双方的情绪逐渐平复,本着人性化的原则,为双方化解了矛盾纠纷。看到两人握手言和,他与同事的脸上,也露出了笑容。

青春,在奋斗中绽放光彩。对于林芝边境管理支队青年民警来说,敢于担当、不畏艰险,脚踏实地、尽职尽责,扎根基层、服务群众是对青春最好的诠释。

倡导无烟 护航成长



日前,朗县疾控中心联合开展“无烟,为成长护航”主题宣传活动。

活动通过设立咨询台、摆放展板和发送健康科普短信、宣传材料、宣传礼品等方式,由工作人员耐心讲解烟草的有害成分、吸烟导致的疾病以及戒烟的好处等科普知识,让广大群众了解吸烟带来的危害,引导身边的同事、家人、朋友远离烟草制品,全面推进朗县控烟工作,努力营造全社会支持控烟的良好氛围。

图为朗县疾控中心工作人员向群众讲解吸烟的危害。

本报记者张猛 王珊 谢筱纯 胡文 摄

林芝市高校毕业生社工:

把更有温度的服务送到群众心坎上

本报记者张猛 王珊 谢筱纯 胡文

林芝市乡镇街道社会工作服务站深化社会服务创新,力争把更有温度的服务送到每一个被需要的角落,大力推动社工队伍的年轻化、专业化建设,促进高校毕业生充分就业。

央庆措姆,是尼池社区白玛岗街道社工站的一名社工。在一次和同事的入户走访过程中,她了解到居民旺珍是一位单亲妈妈,一个人抚养三个孩子,其中小女儿卓玛患有脊柱侧弯,因家庭条件困难,一直没有得到有效治疗。于是,央庆措姆和同事通过多方努力为孩子争取到了免费手术的机会。去年2月,在有关部门的帮助下,卓玛前往深圳接受手术治疗。目前,卓玛恢复良好,已经能够正常地学习和生活。

旺珍说,“这个手术费用要二三十万元,我们没有这个经济能力,但通过社工的帮助,孩子得到了治疗,现在恢复得挺好,心里特别感谢。”

把惠民政策落实落地,是社工的日常工作任务之一。

央庆措姆告诉记者:“社工平常在社区提供社会工作专业服务,有序开展入户建档、个案支持还有小组社区活动,为服务对象争取相关资源,同时也把各项惠民政策真正落实到困难群众身上。”

央庆措姆在2021年9月入职白玛岗街道社工站。一年多的时间,央庆措姆觉得收获很多,她热爱社工工作,也希望今后在这个岗位上越做越好,能帮助更多的人。

央庆措姆说,“能够用社会工作的专业方法去为困难群众排忧解难,这就是社工存在的价值和意义。今后我也会怀揣着奉献之心,更多地关注困难弱势群体,为林芝的发展贡献社工的力量。”

家在那曲的益西顿珠是社工指导中心的一名社工,大学攻读的就是社工专业。2021年,刚毕业的他得知林芝市在建立社工站,并且正在招聘社工,便毫不犹豫地来到了林芝。

对于益西顿珠来说,成为一名社工不仅能从事自己喜欢的工作,还能将学到的理论知识付诸实践,实现人生抱负,这是一件非常幸福的事。

益西顿珠说,“我特别喜欢现在这份工作,助人自助理念在实际工作中得到了体现,这不仅是一个就业的机会,对我而言也是一种成长。”

在林芝,像央庆措姆、益西顿珠一样,高校毕业生成为社工的青年还有很多。

林芝市民政局党组书记、副局长拉珍介绍说,2021年以来,林芝市民政局主动作为,大胆创新,积极推动社工站助力高校毕业生就业,全面壮大林芝市的社工人才队伍,截至目前,全市已建成市级社会工作指导中心1个,乡镇街道社工站33个,吸纳本地高校毕业生42人实现就业。

这两年,越来越多的社工活跃在林芝市养老服务、儿童福利、卫生健康等众多领域。吸纳更多高学历高素质的社工,运用专业知识和技能为各类特殊困难群众服务,已经成为林芝市民政工作今后的一个重要内容。

